



郝斌老师的 C 语言：课堂讲解全程动手敲代码，讲解细致，对于重要知识点的

讲解不厌其烦，是一个难得的 C 语言入门教程。在这里对老师的辛勤付出表示

感谢。

郝斌 c 语言视频教程

·

概述：

课程计划

为什么学习 c 语 言：

Fortran 语言主要用于科学计算，在第三代语言中，以

1980 年为分水岭，分为结构化和面向对象语言。

Basic 语言是 vb 的前生，pascal 语言一般是用于教学。

C 语言是最重要的，其他的语言一般很少用了。结构化

的代表语言是 c 语言。结构化语言的数据和操作是分离

的，导致在写大项目的时候，会出现各种各样莫名其妙

的问题。

在面向对象的语言中 c++是最复杂的语言。由于 c++语

言太复杂，sun 公司对 c++进行了改装，产生了 java 语







言。而 c#是由微软开发的，和 java 相似，几乎一模一

样。

在高级语言的执行速度上，c 是最快的，c++其次，而 java

和 c#是最后的。Java 和 c#流行，主要的一个原因是可

以跨平台。

C 语言的发展和过程：




C 语言的特点：

·优点：代码量小，速度快，功能强大。

·缺点：危险性高，开发周期长，可移植性弱。

危险性高：写同一个程序，在 java 中会报错，而在 c 中

不会报错，为什么呢，因为 c 认为程序你想怎么写就怎

么写，c 语言认为你写的程序不是很离谱，他都认为你

写的这个程序有特殊的含义。可以直接通过，而 java

则不可以。

开发周期长：c 语言是面向过程的语言，面向过程的语

言的特点就是在开发大项目的时候，很容易崩溃，好比

盖大楼，C 语言还要造大量的砖块、钢筋等结构原材料，

而 C++ C# JAVA 则进行了一定的继承封装等操作，相当

于原材料直接给你，你只需要用它盖楼即可。

现在市场上的语言分三块

C/c++:单纯的学习 c 是什么都做不了的。

Java

C#

可移植性不强：这是针对 java 来说的，因为 java 的可

移植性太强了，所以就感觉说 c 的可移植性不强。

金山公司最主要是靠 wps 办公软件来发展的。Wps 是 c

语言开发的，其安装包比 Office 少了 10 多倍。

三大操作系统：windows，unix，linux

Windows 内核是 c 语言写的，而外壳是 c++写的。Java

永远不可能写操作系统。因为 java 运行速度太慢了。

而 linux 和 unix 都是纯 c 写的。

操作系统控制了硬件，如果说操作系统的运行速度慢，

那么当我们在运行软件的时候，运行速度会更慢。

为什么使用 c 语言写操作系统呢，首先是因为 c 的运行

速度快，然后是因为 c 可以直接控制硬件，而其他语言

不可以。没有指针的语言是不能直接访问硬件的。

C 语言的应用领域：







驱动一般是用 c 和汇编来写的。

数据库一般是用 c 和 c++来写的

C 语言的重要性：

虽然应用场合相对较窄，但贴近系统内核，较底层。

病毒最基本的是要感染系统，

数据结构，c，c++这三门语言是必须要学习的。

牛人牛语：







怎样学习 c 语言

要将编程当成一项事业来经营，而不是糊口的工具。

多思考，多上机。 不能光看，光听，而要排错，调试。

在犯错误中成长。

参考资料

王爽写的 c++也很不错

学习的目标：

掌握简单的算法--解决问题的方法和步骤。







熟悉语法规则。

能看懂程序并调试程序。

C 语言的关键字：

C 语言程序的格式：

一定要养成良好的习惯：代码规范

边写边保存 ，括号成对出现，应用空格

VC6.0 软件操作：

新建 保存 关闭（关闭空间）

.cpp 是原始文件，可单独拷贝到其它电脑。

第二讲：（14）c 语言编程必备知识

1. Cpu，内存条，硬盘，显卡，主板，显示器之间关系。

Cpu 不能直接处理硬盘上的数据，必须要先调入内存

2. Hello word 程序是如何运行起来的。

3. 什么是数据类型

数据类型--数据的分类，对编程而言，首要考虑问题是

数据的输入和存储。可以分为

A：基本数据类型：

整型

整型 int

--4 字节

一字节 byte = 8 位 bit

短整型 short int

-2

长整型 long int

-8

浮点型

单精度浮点数 float：存储范围小

-4

双精度浮点数 double：存储范围大 -8

Float 和 Double 都不能保证将小数完全准确保存。

字符 char：c 语言中是没有字符串 string -1

（区别于 JAVA、C#中有 string 且 C#中 char 为 2 字节）

B：复合类型：就是把基本类型拼凑在一起

结构体

枚举 --- 实用

共用体—基本淘汰

4．什么是变量

变量的本质是内存中一段存储空间。

Int I; i=5; I 是变量，程序向系统申请了一个内存单元，

在程序运行中，i 的值可以改变，但程序结束后，其所

占的空间不是释放，而是被系统收回权限。

5 Cpu，内存条，vc++6.0，操作系统之间的关系。

6 变量为什么必须初始（即赋值）

软件运行与内存关系（垃圾数据-9868598658）

1. 软件在运行前需要向操作系统申请存储空间，在内

存空间足够空闲时，操作系统将分配一段内存空间

并将该外存中软件拷贝一份存入该内存空间中，并

启动该软件运行。

2. 在软件运行期间，该软件所占内存空间不再分配给

其他软件。

3. 当该软件运行完毕后，操作系统将回收该内存空间

（注意：操作系统并不清空该内存空间遗留下来的

数据），以便再次分配给其他软件使用。

《操作系统》

一门课中系统分配表中会讲到，用 1 标记表示内在

是被占用的，用 0 标记表示是空闲的。

综上所述，一个软件所分配到的空间中极可能存在

着以前其他软件使用过后的残留数据，这些数据被

称之为垃圾数据，所以通常情况下我们为一个变

量，为一个数组，分配好存储空间之前都要对该内




存空间初始化。

7 如何定义变量

数据类型 变量名称 = 赋予的值；

等价于

数据类型 变量名；

变量名 = 要赋予的值；

举例子：

int i = 3; 等价于 int i； i = 3；

Int i，j；等价于 int i；int j；

Int i，j=3 等价于 int i； int j；j=3;

Int I =3， j = 5；等价于 int i； int j； I = 3；j = 5；

8 什么是进制 –逢几进一

我们规定八进制前面加 0（零），十六进制前面加 0x。







常用计数制对照表：

Printf 的基本用法：










9 常量在 c 中是如何表示的

当个字符使用单引号括起来，多个字符串使用双引号

括起来（指针、数组）。

在 c 中，默认是 double 类型的。在后面加 F 表示当

做 float 来处理，否则会有警告提示 --丢失部分字节。

10常量以什么样的二进制代码存储在计算机中？

编码：

整数是以补码的形式转换为二进制代码存储在计算机

浮点数是以 ieee754 标准转换为二进制代码存储

字符本质实际是与整数的存储方式相同，ASII 码标准。

第三次课：

代码规范化

·可以参考林锐《高质量 c/c++编程》

·代码的规范化非常的重要，是学习一门编程语言的

基础，代码可以允许错误，但不能 不规范。

例如：

成对敲括号{} （）

加空格于 运算符和数字之间 I = 1 + 2;

加缩进 分清上下级地位。

换行--进行功能区域分隔 or { }括号单独成一行。

·代码规范化的好处

1：整齐，别人和自己都容易看懂。

2：代码规范了，代码不容易出错。

3：一般的程序可以分为三块:

a: 定义变量

b：对变量进行操作




c: 输出值

什么是字节

·存储数据的单位，并且是硬件所能访问的最小单位。

内存中存储的最小单位是位 bit(0 或 1)，但是硬件控制

的时候不能精确到位，只能精确到字节（8 位），是通

过地址总线来控制的，而精确到位是通过软件来控制

的，叫做位运算符来精确到位的。

1 字节 = 8 位

1K = 1024 字节

1M = 1024 K

1G =1024 M

1T = 1024 G

2G 的内存条的总空间：2 *1024 * 1024 *1024 * 8 =4*1032

不同类型数据之间相互赋值的问题

不同数据类型之间最好不要相互转换。

如果需要明白这个知识点，那么需要明白补码。

什么是 ASCII 码

以 char 定义变量的时候，只能使用单引号括起一个字

符才是正确的。










在上图中注释的最后一样是重复定义了 ch 的值，是错

误的，而下面的 ch = ‘c’是指把 c 赋值给 ch，是正确的。

上图中输出的值是 98(将字符以整数%d 的形式输出)

Ascll 码规定了 ch 是以哪个值去保存，ascii 码不是一个

值，而是一种规定，规定了不同的字符是以哪个整数值

去表示。其它规定还有 GB 2312 UTF-8 等。

字符本质上与整数的存储方式相同【字符的存储】







基本的输入和输出函数的用法：

第三次课

Printf（）

将变量的内容输出到显示器上。

四种用法

输什么是输出控制符，什么是非输出控制符

输出控制符包含如下：

Printf 为什么需要输出控制符：

·01 组成的代码可以表示数据也可以表示指令。必须

要有输出控制符告诉他怎么去解读。

·如果 01 组成的代码表示的是数据的话，那么同样的

01 代码组合以不同的格式输出就会有不同的输出结

果，所以必须要有输出控制符。













在上图中，int x =47，如果前面加 0（零）048 表示的是

八进制，如果前面加 0x（零 x）0X47 则表示的是十六进

制，而在输出的时候，则是 o(字母 o)表示八进制，ox

（字母 o，x）表示十六进制。

非输出控制符：非输出控制符在输出的时候会原样输

出。

Scanf（）通过键盘将数据输入到变量中

有两种用法：

示例：













非输入控制符：在输入的时候也会原样输入。

但是强烈建议：在使用 scanf 的时候，不使用非输入控

制符。

给多个变量赋值：

需要记住，非控制符需要原样输入。

如何使用 scanf 编写出高质量代码










运算符：

算术运算符：

加（+），减（—）乘（*）除（/）取余（%）

关系运算符：

>, >=, <, <=, !=,

逻辑运算符：

！（非）

，&&（且），||（或）







赋值运算符：

=， +=，*=, /=

例如：a+=3 是等价于 a=a+3，a/=3 等价于 a=a/3

其优先级别是算术>关系>逻辑>赋值。







取余的结果的正负只和被除数有关。

第四节

流程控制（第一个重点）

：







1． 什么是流程控制

程序代码执行的顺序。

2． 流程控制的分类

顺序执行

选择执行

定义：某些代码可能执行，可能不执行，

有选择的执行某些代码。

分类：if

If 最简单的用法：













如果想控制多个语句的执行或者不执行，那么需要使用

{}括起来。










3.if…else…的用法：

if…else if…else 的用法：







C 错误的 if…else if…else 语句：

在上图中，当执行到哈哈那句时，下面的 else 将会被算

作另外一个语句来执行，而在我们的 c 语言中，没有以

else 开头的语句。所以会出错。

If 实例：







If 常见的问题：

变量的替换：

求三个数字的大小：




C 语言常见误区：纸老虎

素数：只能被 1 和自己整除的数，如 1,5,9 等。

回文数：正着写和倒着写一样的数。如 1221,121，等

编程实现求一个十进制数字的二进制形式:

求一个数字的每位是奇数的数字取出来组合形成的新

数字。

求一个数字到过来的数字。

1：如果不懂，那么就看答案。看懂答案在敲。没错误

了，在尝试改。

如何看懂一个程序：

1. 流程：




2. 每个语句的功能：

3. 试数：

对一些小算法的程序：

1. 尝试自己编程结局。

2. 解决不了，看答案。

3. 关键是把答案看懂。

4. 看懂之后尝试自己修改程序，且知道修

改之后程序的不同输出结果的含义。

5. 照着答案去敲

6. 调试错误

7. 不看答案，自己独立把程序编出

8. 如果程序实在是彻底无法了解，就把他

背会。

空语句的问题：







在上图中，最终的结果会是 AAAA,BBBB，程序也不会报

错，为什么呢，因为在程序执行的时候，会在；哪里认

为是一个空语句。也就是说，如果 if 成立，那么执行空

语句。

If 常见错误解析（重点）

上面这个程序是错误的，为什么呢，在该程序中，总的

有 4 个语句，而在以 else 开头的那个语句中是有错误的，

因为在 c 语言中是没有以 else 开头的这种语法。







在上面这个程序中，最终的值是 AAAA,虽说后面的 3>1

也满足条件，但是当 3>2 满足条件后，该 if 语句就会终

止，后面的语句是不会在执行的。










既然 7 行要写表达式，就要写 if。







循环的定义、分类。

定义：某些代码会被重复执行。

分类：for while do……while

在上图中，先执行 1，在执行 2，2 如果成立，标志着

循环成立，那么在执行 4，最后在执行 3，3 执行完后

代表一次循环完成，然后在执行 2.以此类推。1 永远只

执行一次。

++I 等价于 i+1

求 1-10 的所有奇数的和：










求 1-12 之间的所有能被 3 整除的数字之和：

For 所控制的语句：

在上图中，for 默认只能控制一个语句，但是如果要控













制多个语句时候，那么需要使用{}把语句括起来。

求 1+1/2+1/3….1/100 的和

在上图中，重点是强制数据类型转换也就是(float)(i)那

句：

如果把 print 那句换为下面这句会怎么样呢：

也是错的，为什么呢，因为 i 是整型，1 也是整型，所

以不管你怎么转换也是整型啊，如果想要这样写的话，

那么我们需要把 1 改成 1.0 也可以的。也就是：

试数详细步骤举例：










浮点数存取：

求 1-100 之间所有奇数的和：

求 1-100 之间的奇数的个数：







求 1-100 之间奇数的平均值：

求 1-100 之间的奇数之和，在求 1-100 之间的偶数之和：










多个 for 循环的嵌套使用：

整体是两个语句。

上图中，先执行 1，在执行 2，如果 2 成立，执行 4，

在执行 5，如果 5 成立执行 A,在执行 6，在执行 5，如

果 5 不成立，意味着里面的循环结束，然后执行 3，在

执行 2，如果 2 成立又执行 4，在执行 5，如果 5 成立

在执行 6，在执行 5，如果 5 不成立，在执行 3，在执







行 2，如果 2 不成立，意味着本次循环结束，在执行 B，

在上图中，需要注意的是，如果 2 成立的话，那么每次

4 都需要执行。

进制之间的转换：

如 234 为 5 进制，那么转换成 10 进制是多少：

2x5x5+3x5+4 的值就是转换成的 10 进制。

234e 是 16 进制，转换成 2 进制是多少：

2x16x16x16+3x16x16+4x16+12 的值就是转换成 10 进制

的值。

注意上面的规律。

那么把十进制转换成 r 进制呢，其实很简单，就是把 10







进制数除以 r，直到商是 0 的时候。然后取余数，余数

倒序排列：

琐碎的运算符：

自增：

























自减：和自增一样。

三目运算符：

最终的输出结果是 1.

逗号表达式：

最终结果是 6.







上图中，逗号是个顺序点，即所有的副作用必须在下个

语句前生效，其最后结果为 1，j+2 只是产生临时值，

并没有把 j+2 的值赋个 j。如果写成 j+=2，那最后的值则

变为 5.

For 的嵌套使用举例：

上例中输出的结果是 9 个哈哈，1 个嘻嘻。







在上图中，整个程序分成 3 个语句，输出的结果是 3 个

嘿嘿，3 个哈哈，1 个嘻嘻。

其结果是：







While（先付钱后吃饭）

1：执行的顺序：

2：与 for 的相互比较：

用 for 来求 1-100 之和：










用 while 实现 1-100 之和。只需要把 for 语句替换为：

For 和 while 是可以相互转换的，可以用下面的表达

式来表示：

While 和 for 在逻辑上完全等价，但是 for 在逻辑上更

强。更容易理解，更不容易出错。推荐多使用 for。










3：while 举例：

试数：

通过上面的试数，应该能很快的理解回文数的算法。










4：什么时候使用 while，什么时候使用 for：

没法说，用多了就自然而然知道了

Do…while（先吃饭后付钱）




一元二次方程：




Switch 的用法：

电梯程序：







Case 是程序的入口，当进入程序后，程序会从上往下执

行，如果有 break，那么会中断程序，如果没有，那么

会一直执行。










Break 的用法：

在多层循环中，Break 只能终止他最近的循环。







在多层 switch 中，break 也是只能终止距离他最近的

switch。

Break 只能用于循环和 switch，不能用于 if。如果用于 if，

必须要当循环中嵌套 if 的时候。

Continue 的用法：







上图中，如果执行 continue，那么 C,D 将不会被执行，

会执行 3.

在上图中，如果执行了 continue，那么后面的 C,D 将不

再执行，而会去执行表达式。







数组：--非重点

数组的使用：

为什么需要数组

1：为了解决大量同类型数据的存储和使用问题。

2：用数组可以模拟现实世界。

Int a[25]:一维数组，可以当做一个线性结构。

Int a[8][6]:可以当做一个平面，意思是 8 行 6 列。有 48




个元素。

Int a[3][4][5]:可以当做一个三维 立体。

Int a[3][4][5][6]:可以当做一个四维空间。

数组的分类

一维数组

怎样定义一维数组：

·为 n 个变量分配存储空间：数组内存空间是连续的。

·所有的变量类型必须相同：数组不可能第一个元素是

整形，第二个元素是浮点型。

·所有变量所占用的字节必须相等。

例子：

int [5]

数组不是学习重点的原因？

数组一旦定义，其长度是死的。

有关一维数组的操作 --都需要自己另外编程序实现

而我们通常用第三方软件（工具）如数据库等方便直接地实现。

对数组的操作：

初始化 赋值 排序 求最大/小值 倒置 查找 插入 删除

·初始化：







上图中 a[5]前面如果没有加上数据类型，那么这里的 a[5]

不是指一个数组，其中的 5 只的是下标。

上图中，数组的 5 个元素不是用 a 来代表的，是用

a0,a1…a4 来代表的，所以说数组名 a 代表的不是数组的

5 个元素，数组名代表的是数组的第一个元素的地址。

·赋值







把一个数组元素给全部倒过来：







·排序

·求最大/小值

·倒置

·查找

·插入

·删除

二维数组：

二维数组的初始化：

输出二维数组内容：







多维数组:

是否存在多维数组：不存在

因为内存是线性一维的，在内存中是不分行不分列的。

N 维数组可以当做每个元素是 n-1 维数组的 一维数组。

函数（第二个重点）：




为什么需要函数：

·避免了重复性操作。

·有利于程序的模块化。

（自上而下，逐步细化，大问题分解成小问题）

用它作为参照，可以对比 JAVA 和 C#面向对象的思想。

C 语言基本单位是函数，C#、C++和 JAVA 基本单位是类。

什么叫做函数




·逻辑上：能够完成特定功能的独立的代码块。

物理上：能够接收数据【也可以不接收数据】，能够

对接收的数据进行处理【也可以不对数据进行处理】，

能够将数据处理的结果返【也可以没有返回值】。

·总结：函数是个工具，他是为了解决大量类似问题而

设计的，函数可以当做黑匣子（内部原理不用管）。

如何定义函数

·函数的返回值，函数的名字（函数的形参列表）

{

函数的执行体

}

·函数定义的本质：详细描述函数之所以能够实现某个

特定功能的具体方法。

函数中的变量叫做形参；数组中的变量叫元素。

一旦函数执行完毕，其内部的形参所占空间就被收回。







·return 表达式的含义：

Return 是终止被调函数，向主调函数返回表达式的值，

如果表达式为空，则只终止函数，不向被主函数返回任

何值。

Break 是用来终止（就近的）循环和 switch 语句。而 return

是用来终止被调函数的。

·函数返回值的类型，也称为函数的类型，因为如果函

数名前的返回值类型和函数执行体中的 return 表达式




中表达式的类型不同的话，则最终函数返回值的类型以

函数名前的返回值类型为准。

例：

在上图中，函数的返回值以函数前的数值类型为准。

函数的分类

·有参函数和无参函数。

·有返回值和无返回值。

·库函数和用户自定义函数。

·普通函数和主函数（main 函数）

1：一个程序有且只有一个主函数。

2：主函数可以调用普通函数，普通不能调用主函数。

3：普通函数可以相互调用。

4：主函数是程序的入口，也是函数的出口。

5：值传递函数和地址传递函数。




判断一个数是否是素数：




使用函数判断一个数是否是素数：




函数和程序的调用应该注意的地方：







函数的声明：

当函数没有返回值时，那么规范的写法是要在函数中写

明 void 的。

在上图中，第一个 void 表示没有返回值，而第二个 void

表示不接收形参，也就是函数不接收数据。

如果想把函数写在程序的后面，那么需要写函数声明：




函数声明的含义是告诉编译器 f()是个函数名。如果不加

函数声明，那么编译器在编译到 f 的时候，不知道 f 是

个什么，如果加了函数声明，那么编译器编译到 f 的时

候，就知道 f 是个函数。

·需要注意的是，调用语句需要放在定义语句的后面，

也就是说，定义函数的语句要放在调用语句的前面。




如果函数调用写在了函数定义的前面，则必须加函数前

置声明，函数前置声明的作用是：

1：告诉编译器即将可能出现的若干个字母代表的是一

个函数。“打招呼”

2：告诉编译器即将可能出现的若干个字母所代表的函

数的形参和返回值的具体情况。

3：函数声明必须是一个语句，也就是在函数声明后需

加分号。

4：对库函数的声明也就是系统函数。是通过#include<

库函数所在的文件的名字.h>来实现的。如 stdio.h

形参和实参要求：

1：形参和实参个数是一一对应的。




2：形参和实参的位置也是一一对应的。

3:形参和实参的数据类型需要相互兼容。

·如何在软件开发中合理的设计函数来解决实际问题。

求 1 到某个数字之间的数是否是素数，并将他输出：

合理设计函数 1

合理设计函数 2：




合理设计函数 3：




合理的设计函数 4：




合理设计函数 5：







常用的系统函数和如何通过书籍来学习函数：

Turboc2.0 实用大全—机械工业出版社










递归：（略）

栈：相当于一个杯子（容器）

变量的作用域和存储方式：

全局变量和局部变量：

局部变量：

局部变量的使用范围只能在本函数内部使用。







全部变量：

全局变量和局部变量命名冲突的问题：

在同一个范围之内不能定义两个一样的局部变量：







在一个函数内部，如果定义的局部函数的名字和全局变

量名一样时，局部变量会屏蔽掉全局变量：

上例中最终的输出结果是 8，因为局部变量把全局变量

给屏蔽掉了。

指针：

（C 语言的灵魂）

内存的存储是以一个字节为一个编号，也就是 8 位合在

一起给一个编号，不是 0,1 就给编号。

内存分为很多个单元，每个单元就会分配一个编号。







地址：内存单元的一个编号。而指针和地址一个概念的。

也就是说指针就是地址。

普通变量：只能存放一个值。

指针变量：同样是一个变量，但是指针变量存放其他变

量的地址。

*p 代表的是 p 所指向的那个变量。在上图中*p 和 i 是

同一个东西，但是*p 和 p 不是同一个东西。

在上图中，int * p 是一个声明，开头的 int * 是他的数




据类型。P 是变量的名字。不能理解我定义了一个整形

变量，这个整形变量的名字叫做*p。所谓 int *类型，实

际就是存放 int 变量地址的类型。

*p 代表的是以 p 的内容为地址的变量。

解析：p 的内容是一个地址，在上图中，p 的内容就是

i 的地址，*p 其指向的变量当然就是 i 变量了。

指针和指针变量：

指针就是地址，地址就是指针。

地址就是内存单元的编号。

指针变量：存放地址的变量。而指针只是一个值，这个

值是内存单元的一个编号。指针变量才是一个变量，他

里面才可以存放数据。

指针和指针变量是两个不同的概念，但是需要注意的

是，通常我们在叙述时会把指针变量简称为指针，实际

他们含义并不一样。

指针的重要性：

指针的分类：







指针的定义：

·地址：内存单元的编号，是一个从 0 开始的非负整数。

范围：cpu 对内存是通过控制、数据、地址三条总线来

进行控制的。

控制：cup 会先把内存中的数据读入，进行处理后，在

返回给内存，然后内存在把数据写入硬盘。

数据：用于数据的传输，不管是把内存中的数据发送给

cpu，还是把 cpu 的数据写如内存条，都是由数据线来




完成的，但是数据传输的方向则是由控制线来控制的。

地址：地址线则是确定数据要写入内存中的那个单元。

所谓的一个单元就是一个字节。

一条地址总线能控制 2 的 1 次方，一般的机器有 32 个

地址线，最终能够控制 2 的 32 个单元，而每个单元是

八位，而最终我们的内存能够存储 2 的 32 次方*8 位。

则换算为 G 的话，最终大小为 4G.那么地址总线的范围

则是 4G 大。

指针：指针就是地址，地址就是指针。

指针变量就是存放内存单元编号的变量。

指针变量和指针是两个不同的概念。

指针的本质就是一个操作受限的非负整数。

指针不能进行算术运算-相加 乘 除。但是能相减。

如果两个指针变量指向的是同一块连续空间的不同存




储单元，则这两个指针变量才可以相减。类似于同一个

小区同一楼层六牌号相减表示两房间隔。这时才有现实

意义。

基本类型的指针：

Int *p：p 只能存放 int 类型的地址。

P = & i：把 i 的地址赋给 p。然后 p 就指向了 i，*p 就等

于 i。其实就是

1：该语句保存了 i 的地址。

2：p 保存了 i 的地址，所以 p 指向 i。

3：p 既然指向 i，*p 就是 i。

*p：表示以 p 的内容为地址的变量。

*p：p 是有指向的，p 里面是个垃圾值，*p 则是说以 p

的内容为地址的变量。因为不知道 p 的值是多

少，所以不知道*p 到底代表的是那个变量。而

*p = i，i=5，最终的结果就是把 5 赋给了一个所

不知道的单元。




上图中，第一个 error 是数据类型不符合，不能相互转

换。*q 代表的是整形，因为*q 代表的是以 q 的地址为

内容的变量。而 p 是地址（int *）类型。第二个

error

同样有错，因为 q 没有赋值。

经典指针程序-互换两个数字：

1：先用函数来互换：







最终的输出结果没有互换，因为函数的 a，b 已经执行

完成，分配给内存的空间已经释放了，所以最终 a，b

的值还是主函数 a，b 的值。互换的是形参的 a，b。和

主函数没有关系。

在上图中，输出的值也是没有互换的，输出的同样是 3

,5，需要注意的是，互换的只是 p、q 的内容，局部函

数变化了，但是主函数是没有变化的。

最终正确的程序：







*号的三种含义：

1：乘法

2：定义指针变量。Int * p，定义了一个名字叫 p 的变

量，int *表示 p 只能存放 int 变量的地址。

3：指针运算符。该运算符是放在已经定义好的指针变

量的前面。如果 p 是一个已经定义好的指针变量，则*

P 表示以 p 的内容为地址的变量。

注意理解形参，实参，和局部变量的关系。

指针可以是函数返回一个以上的值：










不使用指针的话，只能使用用 return 来返回一个值。

如何通过被调函数修改主调函数普通变量的值

指针和数组：

指针和一维数组：

（数组名

下标与指针关系 指针变量的运算）




·一维数组名：一维数组名是个指针常量，他存放的是

一维数组第一个元素的地址。

常量是不能被改变的，也就是说，一维数组名是不能被

改变的。

数组名 a 存放的是一维数组第一个元素的地址，也就是

a =

&a。

printf(“%#X\n”,&a[0]); ===== printf(“%#X\n”,a); 指针和二维数组：

下标和指针的关系：

·如果 p 是个指针变量，则 p[i]永远等价于*(p+i)




确定一个一维数组需要几个参数，【如果一个函数要处

理一个一维数组，则形参需要接收该数组的哪些信息。】

确定一个一维数组需要两个参数，

1：数组名，从数组的名称就可以知道数组的第一个值，

因为一维数组的名称就是数组的第一个元素的地址。

2：是数组的个数。来计算该数组有多少个值。

区别于 字符串（只需要一个参数—首地址）

因为字符串默认其后面都有一个“/0”作为结束标志。

而数组并没有相关约定。







在上图中，a 是个指针变量，所以上面局部函数 f 的 pArr

则要定义成指针函数才可以，而 len 则是 int 类型。代

表接收的是整型的数字。




在上图中因为数组 a 的名称代表的是 a 的第一个元素的

地址，所以在函数 f 中所定义的指针变量 pArr 和 a 是相

同的，因为 a 也是指针类型。也就是说 pArr=a=a[0]，

pArr[1]=a[1]=*(pArr+1)=*(a+1),pArr[2]=a[2]=*(pArr+2)

=*(a+2).所以在 f 函数中 pArr[3]=a[3],所以第二个 printf 输出的结果是 88.

总结：pArr[i] = a[i] = *(pArr+i) = *(a+i)

在没有学习指针时，可将 a[3]认为是数组中第 4 个元素，

但现在应该对其内部原理有更深刻认识。

这里下标也当成指针了，从首元素开始向后移动 3 个，




即指向第 4 个元素。

在上图中因为数组 a 的名称代表的是 a 的第一个元素的

地址，所以在函数 f 中所定义的指针变量 pArr 和 a 是相

同的，因为 a 也是指针变量类型。也就是说 pArr=a=a[0]，

pArr[1]=a[1]=*(pArr+1)=*(a+1),pArr[2]=a[2]=*(pArr+2)

=*(a+2).

通过上图，我们知道，我们在 f 函数中修改数组的值，

相当于修改主函数中相对应的值。

何谓变量地址

/ 一个指针占几个字节

Sizeof(变量名/数据类型) 其返回值就是该变量或数据

类型所占字节数。

一个指针变量无论其指向变量占几个字节，其本身所占

大小都是 4 字节。

*p 具体指向几个字节，要靠前面类型确定，如果为 int 则为 4 字节，如果 double 则占 8 字节。

CPU 与 内存 交互时 有 32 根线，每根线只能是 1 或

0 两个状态，所有总共有 232 个状态。

1 个状态 对应 一个单元。如全为 0 全为 1 等。

内存中第一个单元，即 32 根线状态全为 0。

0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000

其大小为 4 字节

所有每个地址（硬件所能访问）的用 4 个字节保存（而

不是一 位 bit）

一个变量的地址—用该变量首字节的地址表示。这也就

是为什么指针变量始终只占 4 字节的原因。

接下来是：138
 课 动态分配内存（很重要）

专题：138讲

动态内存分配 (所有高级语言，没有C里深刻，对JAVA、C#理解有益)

传统数组的缺点：

1.数组长度必须事先指定，而且只能是常整数，不能是变量

例子

int a[5];

//必须事先指定，而且只能是常整数

int len = 5; int a[len];//error

2.传统形式定义的数组，该数组的内存程序员无法手动释放

数组一旦定义，系统为数组分配的内存空间就会一直存在，除非数组所在的

函数运行终止。

在一个函数运行期间，系统为该函数中的数组分配的空间会一直存在。

直到该函数运行完毕时，数组的空间才会被系统自动释放（不是清零）

。

例子：void f(void){ int a[5]={1,2,3,4,5};....}

//数组a 占20个字节的内存空间，程序员无法手动编程释放它，数组a只能在f()函数结束被

系统释放

3. 数组的长度一旦定义，数组长度就不能再更改。

数组的长度不能在函数运行的过程中动态的扩充或缩小

4. 传统方式定义的数组不能跨函数使用

A函数定义的数组，只有在A函数运行期间才可以被其他函数使用，

但A函数运行完毕后，A函数中的数组将无法在被其他函数使用。

#include<stdio.h>

void g(int * pArr, int len)

{

pArr[2] = 88; //parr[2]==a[2] 等价于

}

void f(void)

{

int a[5] = {1,2,3,4,5}; //数组a 只在f()执行时有效

g(a,5);

printf("%d\n", a[2]);

}

int main(void)

{

f(); // 结果： 88

//printf("a[0] = %d\n", a[0]); // error return 0;

}

为什么需要动态分配内存

很好的解决的了传统数组的4个缺陷

动态内存分配举例_动态数组的构造 难点

/*2011-05-01

malloc是memory(内存) allocate(分配)的缩写

动态内存空间是怎么造出来的？

*/#include <stdio.h>

#include <malloc.h>

int main(void)

{

int i = 5; //分配了4个字节，静态分配

int * p = (int *)malloc(100);

/*

1. 要使用malloc函数，必须要添加malloc.h头文件

2. malloc函数只有一个形参，并且形参是整型

3. 100表示请求系统为本程序分配100个字节

4. malloc函数只能返回第一个字节的地址，但此时并不能确定该变量的类型，只

有将这个地址被强制类型转化成存放整型变量的地址，这时才传达出指向整型变量的信息。

5. 系统总共分配了104个字节的内存空间,p变量本身占4个字节（静态分配），p所

指向的内存占100个字节（动态分配） 若为int 则可存25个，若为char则可存100个变量。

6. p本身所占的内存是静态分配的，p所指向的内存是动态分配的

*/

free(p);

//free(p)表示把p说指向的内存空间给释放掉，

//p本身的内存不能释放，只有main函数终止时，由系统自动释放

*p = 5;

//*p代表的就是一个这int变量，*p这个整型变量的内存分配方式和int i =5;不同。

//*p是内存是动态分配的， int i是静态的。

printf("同志们好！\n");

return 0;

}

--------------------------------------------------------------

/*

2011-05-01

目的： malloc使用_2

*/

#include <stdio.h>

#include <malloc.h>

void f(int * q) //q是p的拷贝或副本 q等价于p *q等价于*p *q=200则*p=200

{

//*p = 200;

//error f()没有p变量，p是在main()函数定义的

// q = 200;

//error q是指针变量（地址），200是整数int

*q = 200;

//OK！类型一致

//

* *q

语法错误 ！*q整型变量， 只有指针变量前可以加*

//free(q);

//把q指向的内存释放掉

}

int main(void)

{

int * p = (int *)malloc(sizeof(int));

//sizeof(int)=4;

*p = 10;

printf("%d\n", *p); //10

f(p);

printf("%d\n", *p); //200

// f()函数中 free(q)作用后,则输出 -572662307（垃圾值）

return 0;

}

/*

2011-05-02

目的：动态一维数组示例

realloc(pArr, 100)

//扩充动态内存空间 (原来50变100；原来150变100)

//保留原来动态内存中未被截取的内容

*/

#include <stdio.h>

#include <malloc.h>

int main(void)

{

//int a[5]; //系统静态地分配20个字节的空间给数组a

int len;

int *pArr;

printf("请输入你要存放的元素个数：" );

scanf ("%d", &len); //5

pArr = (int *)malloc(4*len);

//pArr指向这20个字节动态空间的前4个字节

/*

动态的构造了一个一维数组，该数组的长度len， 数组名是pArr, 数组元素类型是int 类似与int pArr[len]; len可以根据需要变化

*/

//对一维数组进行操作，如：对动态一维数组进行赋值

for (int i=0; i<len; ++i)

scanf("%d", &pArr[i]);

printf("动态数组元素为: \n");

//对一维数组进行输出

for (i=0; i<len; ++i)

printf("%d\n", pArr[i]);

free(pArr); //动态空间被释放

printf("%d\n", *(pArr+1));

//动态空间被释放，原来动态数组数元素内容为垃圾值-572662307

return 0;

}

/*------------在VC++6.0输出结果：

请输入你要存放的元素个数：4

4 6 8 10

动态数组元素为:

4

6

8

10

*/

使用动态数组的优点:

1.动态数组长度不需要事先给定；

2.内存空间可以手动释放；

3.在程序运行中，动态内存空间大小可以通过realloc函数手动扩充或缩小

静态内存和动态内存的比较

静态内存是由系统自动分配，有系统自动释放

静态内存是在栈分配的

动态内存是由程序员手动分配、手动释放

动态内存是在堆分配的

/*

2011-05-02

目的： 多级指针

--

自己画几个示意图

就会豁然开朗。

/

#include <stdio.h>

int main(void)

{

int i = 10;

// i

int * p = &i;

// 最终 *p就是 i;

int* *q = &p;

// q 只能存放 int *类型的地址 即p 的地址&p

int** *r = &q;

// r 只能存放

int **类型的地址 即q 的地址&q

//r = &p; //error! 因为r是int***类型，只能存放int **类型变量的地址

printf("i = %d\n", ***r); *r = q; **r = *q =p

***r = **q = *p = i;

printf("i = %d\n", **q); *q = p ;

**q = *p

=== i

printf("i = %d\n", *p); *p = i; printf("i = %d\n", i);

return 0;

}

/*-----------在VC++6.0输出结果：

i = 10

i = 10

i = 10

i = 10

*/

#include <stdio.h>

//多级指针在函数中的应用

void f(int ** q)

{

**q = 100;

//*q就是p

}

void g()

{

int i = 10;

int * p = &i;

printf("i = %d

*p = %d\n", i, *p);

f(&p); //p是int *类型

&p就是int ** 类型

printf("i = %d

*p = %d\n", i, *p);

}

int main(void)

{

g();

return 0;

}

/*

-----------在VC++6.0输出结果：

i = 10

*p = 10

i = 100

*p = 100

*/

#include <stdio.h>

#include <malloc.h>

void f(int * q) //q是p的拷贝副本

{

*q = 1;

}

void g(int **r)

{

**r = 2;

}

void h(int ***s)

{

***s = 3;

}

void i(int ****t)

{

****t = 4;

}

//要想修改函数变量的值，只能发送该变量的地址,修改一个以上的值，必须用指针

int main(void)

{

int *p = (int *)malloc(4);

printf("*p = %d\n", *p);

//垃圾值

f(p); //调用的是指针

printf("*p = %d\n", *p);

//1

g(&p);//调用的是指针变量的地址

printf("*p = %d\n", *p);

//2

//h(&(&p));// error C2102: '&' requires l-value int **pp = &p; //pp是存放p地址的指针， int ** 整型指针的指针类型

h(&pp); //调用的是存放p指针的指针的地址 int ***整型指针的指针的指针类型

printf("*p = %d\n", *p);

//3

int ***ppp = &pp;

i(&ppp);//调用的是一个三级指针的指针的地址，int **** 整型四级指针

printf("*p = %d\n", *p);

//4

return 0;

}

跨函数使用内存的问题 难点

/*

2011-05-02

目的：跨函数使用内存

函数内的静态空间，不能被其他函数调用访问

*/

#include <stdio.h>

void f(int **q) //理解为 int* *q

{

int i =5;

//*q等价于p

*p和**q都不等价于p

//*q = i;

//error *q等价于p 推出 p=i; 错！

*q = &i;

//**q = *p = i;

}

int main(void)

{

int *p;

f(&p);

printf("%d\n", *p);

return 0;

}

/*结果：5

本语句语法没有问题，但逻辑上有问题

内存越界：程序访问了一个不该被访问的内存

函数内的静态空间，不能被其他函数调用访问

函数中的内存空间，随函数终止而被释放。

内存空间释放后的内容不属于其他函数，其他函数无权限访问。

但释放后的内存空间的地址是可以被其他函数读取的。

但指针变量可以存贮任何函数中静态内存空间的地址，p都能存垃圾，p想存谁存谁。

只是它此时已经没有权限读取（访问） i这个地址的数据了，出错。

*/

/*

2011-05-02

目的：动态内存可以跨函数访问

程序运行在栈顶进行

静态空间是在栈里面分配的，函数终止本质叫做出栈，所以静态空间随着函数终止而释放，

动态空间是在堆里面分配的，与栈无关，与函数终止无关，不随着函数终止而释放。

堆和栈相关深入知识就需要《数据结构》和《操作系统》两门课学习，而这两门课难度大，

理论性强，短期内收不到立竿见影的成效，属于内功心法，因此大多培训班已经取消了学习。

可以用free()释放

*/

#include <stdio.h>

#include <malloc.h>

void f(int ** q)

//*q等价p 已经声明了q的类型为int **

{

*q = (int *)malloc(sizeof(int));//sizeof(整数类型)

/*

不要用4，因为c语言只规定short int字节数 小于 int字节数 小于 long int字节数，

没有规定明确的字节数，无统一硬性规定。

不同软件系统可能出现不同，统一用sizeof(int)来获取实际值

int * p;在p声明的情况下,

构造动态空间也可以写成 p = (int *)malloc(sizeof(int));

*/

// *q等价p, 等价于 p = (int *)malloc(sizeof(int));

//

q = 5;

//error! q指针

// *q = 5;

//error! p = 5

**q = 5;

//OK! 等价于 *p = 5

}

int main(void)

{

int * p;

f(&p);

//只有调用变量的地址，才能改变变量的值

printf("%d\n", *p);

//f函数中，没有free(q);所以动态空间仍然保留，动态空间中的内容可以被访问

return 0;

}

/*

-----------在VC++6.0输出结果：

5

*/

枚举

什么是枚举

把一个事物所以可能的取值一一列举出来

/*

日期：2011-05-04

目的：枚举

*/

#include <stdio.h>

//自定义了一个数据类型，并没有定义变量，该数据类型的名字 enum

WeekDay

enum WeekDay

{

//MonDay, TuesDay, WednesDay, ThursDay, FriDay, SaturdDay, Sunday MonDay=10, TuesDay, WednesDay, ThursDay, FriDay, SaturdDay, Sunday

};//分号

int main(void)

{

//int day;//day定义成int类型范围太大不合适，day的取值只可能有7

个(0-6)，浪费空间

enum WeekDay day = FriDay; //初始化一个enum WeekDay 类型变量 day printf("%d\n", day);

return 0;

}

/*

-----------在VC++6.0输出结果：

4

14

*/

怎么使用枚举

/*

日期：2011-05-04

目的：枚举2

*/

#include <stdio.h> enum weekday

{

MonDay, TuesDay, WednesDay, ThursDay, FriDay, SaturdDay, Sunday

};

void f(enum weekday i)//本函数的目的只是期望接受0-6之间的数字，将形

参定义为枚举

{

switch (i)

{

case 0:

printf("MonDay !\n");

break;

case 1:

printf("TuesDay !\n");

break;

case 2:

printf("WednesDay !\n");

break;

case 3:

printf("ThrusDay !\n");

break;

case 4:

printf("FriDay !\n");

break;

case 5:

printf("ThursDay !\n");

break;

case 6:

printf("SunDay !\n");

break;

}

}

int main(void)

{

f(FriDay);//虽然FriDay本质上就是5，但直接写出f(5);就是错的，也

不可能写成Friday

大小写敏感

return 0;

}

枚举的优缺点

优点：代码更安全（强制输入），比较直观（有意义）

缺点：书写麻烦，不能出错。

总结：当是有限个元素时，用枚举更安全，高效。

位运算符

约翰·冯·诺依曼（JohnVonNouma，1903－1957），美藉匈牙利人

被称为计算机之父：2大贡献

二进制

计算机设备分类：运算器 控制器 存储器 输入设备 输出设备

什么是进制

数字是本质，进制只是不同表现方式

一个十六进制位，要用4个二进制数表示，(1)

= （0001） 前面补齐

16

2

二进制 逢 二进一

十进制

逢 十进一 dec

八进制

逢 八进一

oct 0数字

int i = 05;

十六进制

逢 十六进一 hex

0x数字

0X数字

int i = 0x5;int i = 0X5;

生活中：

七进制

七天进周

十二进制

十二月进年

二十四进制 二十四小时进日

六十进制

六十分钟进小时

六十秒钟进分钟

汇编里

1101B 二进制

1357O 八进制

2049D 十进制

3FB9H 十六进制

十进制(D) 二进制(B) 八进制(O) 十六进制(H)

0

0

0

0

1

1

1

1

2

10

2

2

3

11

3

3

4

100

4

4

5

101

5

5

6

110

6

6

7

111

7

7

8

1000

10

8

9

1001

11

9

10

1010

12

a (A)

11

1011

13

b (B)

12

1100

14

c (C)

13

1101

15

d (D)

14

1110

16

e (E)

15

1111

17

f (F)

16

10000

20

10

017 = 7 + 1*8

= 15

0x17 = 7 + 1*16 = 25

1234 =

4 + 1*10三次方 + 2*10二次方 + 3*10一次方

0x32c = c + 3*16二次方 + 2*16一次方 = 4354

最高幂数是位数-1

#include<stdio.h>

int main(void)

{

int i = 0x32c;

printf("i = %d\n", i);

printf("i = %x\n", i);

printf("i = %o\n", i);

/*

printf的用法

%d 以十进制输出

%x 或 %X

以十六进制输出

%o 或 %O

以八进制输出

*/

return 0;

}

#include <stdio.h>

int main(void)

{

int i = 1000;

print("%X\n", i)

//3E8

printf("%#X\n"，i) //OX3E8 %#X 推荐

return 0;

}

补码：

原码：

也叫符号绝对值

最高位0表示正 1表示负，其余二进制位是该数字的绝对值的二进制位

在计算机中，从未被使用！

反码

反码运行不便，也没有在计算机中应用

-----------------------------------------

移码

表示数值平移n位，n称为移码量

移码主要用于浮点数的阶码的存储

-----------------------------------------

补码

地址是内存单元编号从 0到4G-1

即 2的32次方-1

总线若是32位，则有32个0，1

主要解决整数的存储 int 4字节 32位个0，1

A 已知十进制求二进制

求正整数的二进制

除2取余，直到商为零，余数倒序排列

求负整数的二进制

先求出与该负数相对应的正整数的二进制代码，

然后，将所有位取反末尾加1，不够位数时，左边补一

4字节int -5 先求5的二进制

0000 0000

0000 0000

0000 0000

0000 0101

所有位取反，末尾加1

1111 1111

1111 1111

1111 1111

1111 1011

16进制：FFFFFFFB

2字节

short int(-3) 先求3的二进制

0000 0000 0000 0011

所有位取反，末尾加1

1111 1111 1111 1101

用十六进制表示：

FFFD

求零的二进制

全是零

B 已知二进制求十进制

如果首位是0，则表明是正整数，

按普通方法来求

如果首位是1，则表明是负整数，

将所有位取反末尾加1，所得数字就是该负数的绝对值

习题：FFFFFFF5 已知二进制

求其代表的整数是多少？

1111 1111 1111 1111 1111 1111 1111 0101

由于最高位是1，所以最终是负数，先对其所有取反

0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000 1010 末尾加1后

0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000 1011

该值为11 所以最终结果：-11

如果全是零，则对应的十进制数字就是零

C

二进制 到 十六进制

4位一段 从右到左 分别转化

不够左边初零

（0010 1110）

(2E)

2

--

16

D 十六进制 到 二进制

一位转化成4位，不够左边补0

（1） -- （0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0001）

16

2

E 二进制 转到 八进制

从右往左，三位一段 不够被0

F 八进制 与 十六进制 不能直接转化。通过中间进制。

进制总结：

进制属于什么知识点，许多人爱不懂装懂。学习好它有利于将来学习底层如汇

编等知识，但要往高级语言发展则不需要掌握，另外学好它对后面位运算等有

帮助。

学习后应掌握：

在在VC++6.0中一个int类型变量所能存储的数字的范围是多少

32位系统，32个0，1组合表示的内存单元，8个十六进制数组合）

int类型变量所能存储的最大正数用十六进制表示： 7FFFFFFF

int类型变量所能存储的绝对值最大负整数用十六进制表示：

80000000

最小负数的二进制代码是多少

1（0-0 31个0）

最大正数的二进制代码是多少

0（1-1 31个1）

已知一个整数的二进制代码求原始的数字

按“已知二进制求十进制”求

数字超过最大正数会怎样

变成负数 0111 1111=127 1000 0000 -128

不同数据类型转化

丢失最高位.只截留后者类型所占的字节数。

例如： int 类型 转化 为char 则高3位字节被截取。只保留最后一位字节。

结构体 （非重点）

为什么需要结构体

为了表示一些复杂的事物，而普通的基本类型无法满足实际要求。

什么叫结构体

把一些基本类型数据组合在一起形成的一个新的复合数据类型。

如何定义结构体

3种方式：

// 第一种

只是定义了一个新的数据类型，并没有定义变量

推荐采用1

struct Student

{

Int age;

Float score;

Char sex;

};

//第二种

struct Student

{

Int age;

Float score;

Char sex;

} st;

// 第三种

struct

{

Int age;

Float score;

Char sex;

} st;

怎样使用结构体变量

赋值和初始化

定义的同时可以整体赋值。

如果定义完之后，则只能单个赋初值。

如果取出结构体变量中的每一个成员{重点}

1 结构体变量名.成员名

2 指针变量名->成员名 （更常用）

它会在计算机内部转化成 (* 指针变量名).成员名

的方式来执行。

所以两者是等价的。

例子：

Struct Student

{

Int age;

Float score;

Char sex;

};

Int main(void)

{

Struct Student st = {80,66.6f, ’
 F’
 };

//初始化定义的时候赋值

66.6在C语言中默认是double类型，如果希望一个实

数是float类型，则必须在末尾加f或F, 因此66.6是double, 66.6f或66.6F是

float

struct Student st2;

st2.age = 10;

st2.score = 88;

st2.sex = 'F';

// 第二种方式 单独赋值

Struct Student *pst = &st; // &st 不能写成 st Pst->age = 88; // 通过结构体指针变量

printf("%d %f\n", st.age, pst->score);

Return 0;

}

理解：1 pst->age 会在计算机内部转化成 (*pst).age

的方式来执行,没有为

什么，这就是->的含义，这也是一种硬性规定。

2 所以 pst->age 等价于

(*pst).age 也等价于 st.age

3 pst->的含义：pst 所指向的那个结构体变量中的age这个成员。

结构体变量的大小略大于其内部成员类型所占字节数之和。试：sizeof(struct) 若想通过函数对主函数结构体变量进行修改，则主函数必须发送地址，外函数

定义指针结构体变量，通过外函数内部语句完成对变量的修改。

而仅想输出、读取操作，则不用传地址，定义指针过程。

例：

/*

2009年11月24日9:17:43

通过函数完成对结构体变量的输入和输出

*/

# include <stdio.h>

# include <string.h>

struct Student

{

int age;

char sex;

char name[100];

}; //分号不能省

void InputStudent(struct Student *);

void OutputStudent(struct Student ss);

int main(void)

{

struct Student st;

//15行

InputStudent(&st); //对结构体变量输入

必须发送st的地址

//printf("%d %c %s\n", st.age, st.sex, st.name);

// 此行和 下行

输出函数 功能相同

OutputStudent(st); //对结构体变量输出

可以发送st的地址也可以直接

发送st的内容

return 0;

}

void OutputStudent(struct Student ss)

{

printf("%d %c %s\n", ss.age, ss.sex, ss.name);

}

void InputStudent(struct Student * pstu) //pstu只占4个字节

{

(*pstu).age = 10;

// pstu->name = "张三丰"; 或(*pstu).name = "张三丰"; 都是error，提

示错误信息： cannot convert from 'char [5]' to 'char [100]'

strcpy(pstu->name,"张三丰"); // 用字符串拷贝命令解决问题

pstu->sex = 'F';

}

/*

//本函数无法修改主函数15行st的值 所以本函数是错误的

void InputStudent(struct Student stu)

{

stu.age = 10;

strcpy(stu.name, "张三");

//不能写成 stu.name = "张三";

stu.sex = 'F';

}

*/

结构体：应该发送地址还是内容

设计函数的目的：必须考虑 功能单一， 还要考虑安全因素

C++中指针前可加const 则只能读而不能修改其指向的变量。

指针的优点：

耗用内在小（4字节）

快速传递数据

执行速度快。

因此：推荐使用结构体变量作为函数参数来传递

/*

2009年11月24日9:17:43

示例:

发送地址还是发送内容

目的:

指针的优点之一:

快速的传递数据，

耗用内存小

执行速度快

*/

# include <stdio.h>

# include <string.h>

struct Student

{

int age;

char sex;

char name[100];

}; //分号不能省

void InputStudent(struct Student *);

void OutputStudent(struct Student *);

int main(void)

{

struct Student st ;

//15行

//printf("%d\n", sizeof(st)); InputStudent(&st); //对结构体变量输入

必须发送st的地址

OutputStudent(&st); //对结构体变量输出

可以发送st的地址也可以直

接发送st的内容 但为了减少内存的耗费，也为了提高执行速度，推荐发送地址

return 0;

}

void OutputStudent(struct Student *pst)

{

printf("%d %c %s\n", pst->age, pst->sex, pst->name);

}

void InputStudent(struct Student * pstu) //pstu只占4个字节

{

(*pstu).age = 10;

strcpy(pstu->name, "张三");

pstu->sex = 'F';

}

结构体变量的运算

不能加减乘除操作，只能相互赋值。

例如： struct Student

{

Int age;

Char sex;

Char[100];

};

Struct Student str1, str2; Str1 = str2 /

str2 = str1 ;

都是正确的。

举例：动态构造存放学生信息的结构体数组

# include <stdio.h>

# include <malloc.h>

// 必须先添加头文件 malloc

struct Student

{

int age;

float score;

char name[100];

};

int main(void)

{

int len;

struct Student * pArr;

int i, j;

struct Student t;

//动态的构造一维数组

printf("请输入学生的个数:\n");

printf("len = ");

scanf("%d", &len);

pArr = (struct Student *)malloc(len * sizeof(struct Student));

//printf("%d\n",sizeof(struct Student));

// 108字节

//输入

for (i=0; i<len; ++i)

{

printf("请输入第%d个学生的信息:\n", i+1); printf("age = ");

scanf("%d", &pArr[i].age); printf("name = ");

scanf("%s", pArr[i].name);

//name是数组名，本身就已经是数组首

元素的地址, 所以pArr[i].name 不能改成 &pArr[i].name printf("score = ");

scanf("%f", &pArr[i].score);

}

//按学生成绩升序排序 冒泡算法

for (i=0; i<len-1; ++i)

{

for (j=0; j<len-1-i; ++j)

{

if (pArr[j].score > pArr[j+1].score)

// >升序 <降序

{

t = pArr[j];

// 注意 t 的类型为

Struct Student

pArr[j] = pArr[j+1];

pArr[j+1] = t;

}

}

}

printf("\n\n学生的信息是:\n");

//输出

for (i=0; i<len; ++i)

{

printf("第%d个学生的信息是:\n", i+1); printf("age = %d\n", pArr[i].age); printf("name = %s\n", pArr[i].name); printf("score = %f\n", pArr[i].score); printf("\n");

}

return 0;

}

总结：

对于一个人事管理或图书管理项目，分析流程：

第一步；存储

第二步：操作

第三步：输出

前两个过程最难、最核心 是“数据结构”研究的重点，一般都屏蔽了。

数组 和 变量 虽然都可以存储，但都不完美。

比如：人事关系图、交通图等，都不好用数组保存。

从事关系结构只能用“树”还保存，而对于 两个起终点：公交线路查询，实现

时间最小/ 距离最短/ 花费最低 等功能，只能用“图”来存。

而图 和 树 都必须有指针知识，它们属于较高深的思想层次的东西。因此要学

好数据结构必须要 懂得指针。

若感兴趣：可以继续学习郝斌老师的《数据结构》教学视频。

链表（较难）

C语言和数据结构的连接(过渡)

链表是数据结构第一部分 而是C语言最后一章内容，由此可以比较两者难

度

算法：

通俗定义：

解题的方法和步骤

狭义定义：

对存储数据的操作

对不同的存储结构，要完成某一个功能所执行的操作是不一样

比如：

要输出数组中所有的元素的操作 和

要输出链表中所有的元素的操作 是不一样的

这说明：

算法是依附于存储结构的

不同的存储结构，所执行的算法是不一样的

广义定义：

广义的算法也叫泛型 C++

无论数据是如何存储的，对该数据的操作都是一样的

分层思想，站在更高的层次看，把内部的实现给屏蔽

数组和链表都是线性的，都是先输出一个元素后，再输出下一个元素

我们至少可以通过两种结构来存储数据

数组

优点：存取速度快

缺点：需要一整块连续的空间

（对于庞大数据，往往没有一个适合的较大的连续的空间如a[30000000000000]）

插入和删除元素效率很低

(插入和删除中间某个元素，其后的所有都要前后移动)

链表

优点：插入删除元素效率高

缺点：查找某个位置的元素效率低

（由于不是连续的，不同由下标直接找，必须由头至尾逐一比对查找）

两者各有所长，至今没有出现一个更优的存储方式，可集数组、链表优点于一身。

链表专业术语：

首结点：

存放第一个有效数据的结点

尾结点：

存放最后一个有效数据的结点，指针域的指针为NULL，尾结点的标

志

头结点：

头结点的数据类型和首结点的类型是一模一样的

头结点是首结点前面的那个节点

头结点并不存在有效数据

设置头结点的目的是为了方便对链表的操作

头指针：

存放头结点地址的指针变量

确定一个链表需要一个参数，头指针

对于每个链表元素，分为左右两部分，左边为数据单元，右边为下一元素地址。

例：

# include <stdio.h>

# include <malloc.h>

# include <stdlib.h>

struct Node

{

int data; //数据域

struct Node * pNext; //指针域

};

//函数声明

struct Node * create_list(void);

void traverse_list(struct Node *);

int main(void)

{

struct Node * pHead = NULL;

pHead = create_list();

//create_list()：创建一个非循环单链表，并将该链表的头结点的地址付给

pHead

traverse_list(pHead);

return 0;

}

struct Node * create_list(void)

{

int len;

//用来存放有效节点的个数

int i;

int val; //用来临时存放用户输入的结点的值

//分配了一个不存放有效数据的头结点

struct Node * pHead = (struct Node *)malloc(sizeof(struct Node)); if (NULL == pHead)

{

printf("分配失败, 程序终止!\n");

exit(-1);

}

struct Node * pTail = pHead;

pTail->pNext = NULL;

printf("请输入您需要生成的链表节点的个数: len = "); scanf("%d", &len);

for (i=0; i<len; ++i)

{

printf("请输入第%d个节点的值: ", i+1); scanf("%d", &val);

struct Node * pNew = (struct Node *)malloc(sizeof(struct Node)); if (NULL == pNew)

{

printf("分配失败, 程序终止!\n");

exit(-1);

//终止程序

}

pNew->data = val;

pTail->pNext = pNew;

pNew->pNext = NULL;

pTail = pNew;

}

return pHead;

}

void traverse_list(struct Node * pHead)

{

struct Node * p = pHead->pNext;

while (NULL != p)

{

printf("%d

", p->data);

p = p->pNext;

}

printf("\n");

return;

}

对于以上例题：不要求逐行敲出，但要能看懂。

字符串的处理

两种： 字符数组

字符指针

位运算

& 按位与

-- 每一位都按位与

(区别&j取地址)

1&1 = 1

1&0 = 0

0&0 = 0

0&1 = 0

| 按位或

-- 每一位都按位与

～ 取反

-- 每一位取反

^ 按位异或 -- 相同为零 不同为1

1^0=1

0^1=1

1^1=0

0^0=0

<< 按位左移

-- 左移n位相当于乘以2的n次方

i<<3 表示把i的所有二进制位左移动3位，右边补零

面试题：

A) i = i*8;

B) i = i<<3;

请问上述两个语句，哪个语句执行的速度快

答案：B快

乘法在运算器里，运行原理比较复杂

按位左移，简单！

>> 按位右移

-- 右移n位相当于除以2的n次方，首位为0补0，首位是

1补1

i>>3 表示把i的所有二进制位右移动3位，左边补零

防止过度右移，容易丧失精度和意义

位运算的现实意义：

通过位运算符，我们可以对数据的操作精确到每一位。

NULL

二进制全部为零的含义：

---0000000000 的含义

1.数值零

2.字符串结束标记 '\0'

3.空指针NULL

NULL表示零，而这个零不代表数字零，而表示的内存单元的编号零

我们计算机规定了，以零为编号的存储单元的内容不可读，不可写

free(p);

p = NULL;

*p = 0; 错！把0号单元改写！0单元是非常重要的数据。程序员不可能

读写出0号单元信息

纯C的知识(略)

文件

不是用'流'的思想，用函数实现,于java C++没联系

宏

typedef

期末考试

1.什么叫分配内存，什么叫释放内存

分配内存：操作系统把某一块内存空间的使用权力分配给该程序

内存释放：操作系统把分配给该程序的内存空间的使用权力收回，

该程序就不能使用这块内存空间

附注：释放内存不是把该内存的数据清零

2.变量为什么必须初始化

不初始化，变量通常是垃圾值，很可能是上次程序结束遗留下来的数据。

3.详细说明系统如何执行：int i = 5; 这条语句的

1> Vc++6.0软件请求操作系统为i分配存储空间

2> 操作系统会在内存中寻找一块空闲的区域，把该区域当作i来使用

3> Vc++6.0会把i和这块空间区域关联起来，今后对字母i操作就是对这块空闲的

区域操作。

4> 把5存储到字母i所关联的内存区域中

附注：所谓内存区域也就是内存的一块存储单元

4.详细列出C语言所有基本类型

int long int

short int char

float

double

5.在printf函数中，int用%d输出，

请问：long int

char

double

float分别用什么输出？

%ld

%c

%lf

%f

6.函数的优点

1>避免重复操作

2>有利于程序的模块化

7.谈谈你对函数的理解

... ...

8.什么是指针，什么是地址，什么是指针变量，三者之间的关系？

地址是内存单元的编号 指针就是地址 指针和地址是同一个概念

指针变量是存放内存单元编号的变量

指针变量和指针是两个完全不同的概念，只不过人们通常把指针变量称作指针

9.请写出静态变量和动态变量的异同

相同点:

都需要分配内存

不同点：

静态变量是由系统自动分配，自动释放，程序员无法在程序运行的过程当中

手动分配，

也无法在程序运行的过程中手动释放。

静态变量是在栈中分配的，

只有在函数终止之后，静态变量的存储空间会被系统自动释放。

动态内存是由程序员手动分配，程序员可以在程序运行的过程当中手动分

配，手动释放。

动态变量是在堆中分配的，

程序员可以在行是执行过程中的任何时刻手动释放动态变量的空间

不需要等到函数终止才释放。

10.C语言中哪些知识点是我们学习的重点，请一一列举出来

流程控制 函数 指针 静态内存和动态内存

11.for(1;2;3)

A;

B;

1> 2成立，会继续执行哪条语句：A

2> 3执行完毕后，会继续执行哪条语句: 2

3> A执行完毕后，会继续执行哪个语句:3

4> 1总共会执行几次：1次

12.for(1;2;3)

for(4;5;6)

{

A;

B;

}

C;

1> 6执行完毕后，会继续执行哪个语句：5

2> 5成立，会继续执行哪个语句：A

3> 5不成立，会继续执行哪个语句：3

4> 2不成立，会继续执行哪个语句：C

5> 2成立，会继续执行哪个语句：4

6> A 和 B语句是否一定会被执行 不会 (2或5不成)

7> C语句是否一定会执行 是

13. for(1;2;3)

{

while(4)

5;

6;

break;

if(7)

8;

9;

}

10;

1> 5执行完毕后，会继续执行哪个语句：4

2> break终止什么？ 终止for， break终止最里层包裹它的循环

3> 如果8是break语句，则8执行完毕之后会继续执行哪个语句 10

4> 如果7不成立，会继续执行哪条语句 9

方法：调整清楚

for(1;2;3)

{

while(4)

{

5;

}

6;

break;

if(7)

{

8;

}

9;

}

10;

14 判断下列程序语法上是否有错误，说出错误原因

A) int *p; *p = 10;

错 p没有指向，*p数据不可读和操作

B) char *p; char ch=A; p=&ch;

错 A改成'A' A非法无意义

C) int i,j; i=j=0; int *p; p=&i;对 i=j=0; 从右向左

D) int *p; int **q; q = &p;

对 指针的指针是int ** 类型

E) int *p; int i=5; p=&i; *p=10;对 p指向i，*p=5;把10赋值给*p 15 编程实现：如果x大于0，则y为1.如果x小于0，则y为-1，如果x等于0，则y 为0，

以下程序段中，不能根据x值正确计算出y值的是

CD

A) if(x>0) y=1;

else if(x==0) y=0;

else y=-1;

B) y=0;

if(x>0) y=1;

else if(x<0) y=-1;

C) y=0;

if(x>=0);(;空语句)

if(x>0) y=1;

D)

if(x>=0)

if(x>0) y=1;

else y=0;

16.若变量已正确定义，有以下程序段

int a=3, b=5, c=7;

if (a>b)

a=b;

c=a;

if(c!=a)

c=b;

printf("%d, %d, %d\n", a, b, c);

输出结果是：B

A）程序段有语法错误 B）3，5，3

C）3，5，5

D) 3,5,7

17.执行以下程序后，输出'#'的个数是:6

#include <stdio.h>

int main(void)

{

int i,j;

for(i=1; i<5；i++)

for(j=2; j<=i; j++)

printf("%c\n",'#');

return 0;

}

18.有以下程序

#include <stdio.h>

int main(void)

{

int i,s=0;

for(i=1; i<10; i+=2)

s+=i+1； //s = s + (i + 1);

printf("%d\n", s);

return 0;

}

程序执行后的结果是： D

A） 自然数1～9的累加和

B)

自然数1～10的累加和

C)

自然数1～9中的奇数之和

D)

自然数1～10中偶数之和

19.若有一些定义和语句

int a = 4;

int b = 3;

int *p;

int *q;

int *w;

p=&a;

q=&b;

w = q;

q = NULL;

则以下选项中错误的语句是 A

A)*q=0;

B)w=q;

C)*p=88;

D)*p=*w;

20 以下程序

#include <stdio.h>

void fun(char *a, char *b)

{

a=b; //指针ab相互指向，则他们的值相同

(*a)++;

}

int main(void)

{

char c1='A', c2='a', *p1, *p2;

p1=&c1;

p2=&c2;

fun(p1,p2);

printf("%c%c\n", c1, c2);

}

程序运行后的输出结果是：Ab

实验程序

/*

#include <stdio.h>

void fun(char *a, char *b)

{

printf("%c %c\n", *a, *b);

// A a

a=b;

printf("%c %c\n", *a, *b);

// a a

(*a)++;

printf("%c %c\n", *a, *b);

// b b

}

int main(void)

{

char c1='A', c2='a', *p1, *p2;

p1=&c1;

p2=&c2;

fun(p1,p2);

printf("%c %c\n", c1, c2);

// A b

}

*/

#include <stdio.h>

int main(void)

{

int i = 0;

int j = 1;

int *a = &i;

int *b = &j;

a=b; //OK 互为指向 *a=*b=1;

printf("%d %d\n", *a, *b);

//1 1

*/

*a+=1;

printf("%d %d\n", *a, *b);

//2 2

指针a和指针互为指向，改变*a的值，就是改变*b的值

/*

a=a+2;

//把指针a的址编号加2，b不指向a，

//b仍然指向a原来的地址无法知道与a地址相隔2个单元的内容*a.

printf("%d %d\n", *a, *b);

//1245088 2

return 0;

}

21. 若有定义：int k;

以下程序段的输出结果是：##2##4

for(int k=2; k<6; K++, K++) printf("##%d", k); K++，K++ = 1个循环因子




22. break



23. 进制转化

24. C的一些认识问题。

此致：郝斌老师的C语言教程全部结束。课堂讲解全程动手敲代码，讲解细致，

对于重要知识点的讲解不厌其烦，是一个难得的C语言入门教程。在这里对老师

的辛勤付出表示感谢。
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# include <stdio.h>
# include <math.h>

int main(void)

¢
double a, b,
double delta;
double x1, x2;
char ch;

do

<
printf (i A —T KT ="
printf("a
scanf("%1F

printf("b
scanf("%1F

printf("c
scanf("%1F

delta = bxb - 4xaxc;

if (delta > 8)

<
B2 b sarttdelta)) £ ()
s b sartenta) 7 (2va);
pr)ntf("ziﬁﬁ/\ﬂ¥ = %1F, x2 = FLFN", x1, x2);
>
else if (0 == delta)
<
¥1 = x2 = (-b) / (2xa);
printf("HHE—42, x1 = x2 = %1FN", x1, x2);
>
else
printe("FITHF ") 5
>

printf("IABAKERL (/M) )5

scanf (" %", ach); /BTSN TH B
3 while 'y v

return 0;
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# include {stdio.h>

int main(void)

b I8 B onde oh dh =W
/I bar Vs B ib TR S, RN RETE BB #1TH
// char //error

// char ch = AR // AB RAERE
// char c¢h ="B ; /[/error, AR chEBELEMTENT, EHLFBLEEH

ch="¢C:
printf("he\n”, ch);
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# include <stdio. h>

printf ("%d\n”, ch);

return 0;
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int main(void)
float x = 123.45e-2F};
printf ("%f\n”, x);

return 0;
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i= 4
while (i < 101)
{

Fum = sum + i;
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int i = 45;

long j = 102345,

1= 3y

printf ("%1d %d\n”, i, j);:
float x = 6.6;

double y = 8.8;

printf ("%f %1f\n , x, y7);

int i =
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while (2)
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# include <stdio.h>
i(nt nain(void)
int x = 47; //100%+#%|
printf ("6x\n”, x); //HIHE
printf ("%¥\n”, ), //HIHE
e
HE

printf ("%8\n7, x); //%
printf ("W#x\n", ) //8

return 0;

]
ox2F|
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i include <stdio.h>

int main()

int x=1, v=0, a=0, b=0;
switeh(x) // #E—switch
case 1:
Tvitch(y) // E=Aswitch
case 0:
att:
break; //#I1IEBIRE=Pswitch
case 1:
bt
break;
b = 100;
break; /IR BIRFE—Nswitch
case 2:
att:
bit:
break:

}
printf ("%d %d\n”, a,b) ; //26F

return 0;
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# include <stdio.h>
int main(void)
int i, j;
for (i=0; i<3; ++i)
¢ for (j=1; j*icl, ++j)

break, 1//breakXakss .t 5o e R uchy 95
printf ("B &I \n")
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i include <stdio.h>
int main(void)

int i;
char ch;

scanf ("%d”, &i);
printf ("i = %d\n”, i);

while ( (ch=getchar()) !=’\n’)
continue;

int j;

scanf ("%d”, &3);

printf ("j = %d\n”, J);

return 0;
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# include <stdio.h>
int main(void)
It

return 0;
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# include <stdio. h>
int main(void)

int sum = 0;
int i;

for (i=1; i<101; ++i)
{
sum = sum + i;
printf ("sum = %d\n”, sum);

return 0;
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¢ include <stdio.h>

int main(void)
¢
int val;

printf (iR A TBHAMIEE

scanf ("%d", twal);

suitch (val)

<
case 1:
printf(HEF ") ;
break;
case 2:
printf (22T t\n);
//break;
case 3:
printf("3EFF t\n);
break;
default:
printFCEHERR—E
break;
»
return 8
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# include <{stdio.h>
int main(void)
int i, j;
for (i=0; i<3; ++i)
printf("#&%&!\n");
for (j=2; j<B; ++) _
printf ("ees 107}
printf ("= 1\n") ;

return 0;
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% include <stdio.h>

int main(void)

int i;
switch (2)
i

{

case 2:

printf ("EBEE \n") ;
break; //OK, break® LA Fswitch

for (i=0; i<3; ++i )

if (3> 2)
break; //break@RZif EHIEE,

{Ebreaki% IF B9 RS ETAT for fEER
printf ("IEE!\n") ;

}

return 0;
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# include <{stdio.h>
int main(void)

int i, j;

I;or (i=0; i<3: ++i)

printf("1111\n");
for (j=2; j<B6; ++j)
{

I
printf ("2221\n");
printf("3331\n");

printf ("444!\n");

return 0;
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# include <stdio. h>
int main(void)

inti;
int j =2, I

1= (H, H, §i2, §3);
printf Ckd\n”, 1)

return 0,
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# include <{stdio.h>
int main(void)
int i, j;
for (i=0; i<3; ++i)
for (j=2; j<6; ++j)
printf ("eges1\n") ;

printf ("&==\n") ;|

return 0;
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void g(int * p, int * q)

B

*a

int main (void)

int a =3, b=25;

g(&a, &b):

printf (“%d %d\n", a, b):
return 0:
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# include <{stdio. h>
int main(void)
int i

i=(3, 2 5 6);
printf ("%d\n”, i)}, 1

return 0;
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# include <stdio.h>
int main(void)
int i;

i=(b225:1);
printf ("%d\n®, i),

return 0;
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F include <stdio.h>

int main(void)
1

int i = 5;

int * p

int ¥ q

p = &i;
#q = p; //error IHERBERHHE
[%q = * /error

D
p=q; //RHRE, JRip, pBERERE
printf ("%d\n”, *a): //13fF

/¥

o= ERETAERM, Fblk
BENRNHETE, NAE
BB+ o BT K F A1 B S

FAvEREZEi e e

*/
return 0;
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# include <stdio. h>
int main(void)

int % p;

int i= B

e, =

printf ("%d\n”, #p);

return 0]
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1

int main(voia) / awH 'Daub}-’ 2
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int a

=3;
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# include <stdio.h>
\Eoid huhuan(int &, int b)

int t;] 1

return;

}

i{nt main(void)

int a
int b

huhuan(a, b);
printf("a = %d, b = %d\n”, & b);
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# include <stdio.h>
int main(void)

int

i
int j
int k
int m;

J =u8 e 6= B
i+
++j;

printf("i = %d, j = %, k = %, m = %d\n", i, j, k m;

return 0;
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# include <stdio.h>
int main(void)

int * p://%% 4 F int #p: SR T int p:
int i =
char ch = "A":

D= &i: // *p EApIT) Py g b iy 22 ik
#p =
pnntf( i=%d [fp = %d\n", i, #p):

: //error
//error

return 0;
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# include <stdio.h>

void huhuan_1(int , int);
void huhuan 2(int *, int #¥);
void huhuan_3(int #, int %)

int main(void)
1

int a = 3;
intb=5
huhuan_3 (&a, &b); //huhuan_2(¥p, *q); PRH,

huhuan  2(a, b); ﬁ;z?%i%ﬁ@
printf("a = %d, b = %d\n”, a, b);

return 0;
e E R
void huhuan,l(mt a, int b)
{
int t;

t

a;
a =b;
b=t
return;

e ERIAE
void huhuan_2(int * p, int * Q)

int * t;//WREEHpMaHIE, NebFRint %
[/ RgER int, B & W
t = p;
p=a
o= it
}
SEREHRINAE

void huhuan_3(int * p, int ¥ q)

int t; ﬂﬂ%iﬁﬁ*pﬂ*qﬁ’]ﬁ, T AE LR int,
TEEE X MRint *, BUEEHE

t = *p; //pRint ¥ pRint
¥p = ¥q;
*q = t;
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= include <stdio.h>

int f(int i, int j)
return 100:
// return 88

int main(void)
r
i
int a =3, b= 5;

f(a, b)
fla, b)

a

b
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printf (" Sr&H

%din , suml);
printf ("i&E A
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1# include <stdio.h>
//FREAT A A — A — B BB RN

void f(int * pArr, int len,

int i;
for (i=0; i<len; ++i)
printf ("%d 7, *(pArr+i) ): //#pArr *(pArr+l) *(pArr+2)
printf("\n");
}
i[m main(void)
‘ int al5] = {1,2,8,4,5}:
int b[6] = {-1,-2,-3,4,5,-6} ;
int ¢[100] = {1, 99, 22, 83}:
£(a, 5); //a int *
£(b, 6);
(e, 100);
return 0;
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# include {stdio.h>

/ /£ 8 3BT BAShy 47 — > — iE!&ZEWPi@
\{oxd £(int * pArr, int len)

*phrr
*(pArr+1) T
b
int main(void)
int a[5] = {1,2,3,4,5};
int b[6] = {-1,-2,-3,4,5,-6}
int c[100] = {1, 99, 22, 33}

fla, 5); //a int *

return 0;
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int 1;
int sum = 0;
int cnt = 0;

float ave; //average MI%E
for (i=1; i<101; ++i)
{

if (i%2 == 1)
{
sum += i;
+tcnt;
}

i;
avg = 1.0%sum / cnt; //1. 0BRiARdoubleZ8 3!

printf ("sum = %d\n”, sum);
printf (“cnt = %d\n”, cnt);
printf ("avg = %f\n”, avg;
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# include <stdio.h>

void f(int * pArr, int len)

—_—
For (=0: idlen; ++)
printf("%d 7, pArr[il); //*(pArr+i) SMF pArr[il
V/ZHF bli] BEHTF *(b+i)
printf("\n");

}

i[m main(void)
int bl6] = {-1,-2,-3,4,5,-6};
£(b, 6);
bli]

return 0;
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# 1nclude <stdio. h»

int main(void)

e .
int siml = 0; //EEA
int sum2 = 0; //fBEM

for (i=1; i<101; ++i)

if (i%2 == 1)
{

suml += i;
1
else
{
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*/

# include <stdio.h>
void f(int * pArr, int len)

pArr[3] = 88; //10f7

int main(void)
{

int al6] = {1,2,3,4,5,6}:

printf ("%d\n”, a[31); //174F
£(a, 6):
printf ("%d\n”, a[8]); 1947
return 0;

}

/%
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4

88
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# include <stdio.h>
int main(void)

int 1;
int sum = 0;

for (i=1; i<101; ++i)

I
if (i%2 == 1)
sum += i;// sum = sum + i;

printf ("sum = %d\n”, sum);

return 0;
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# include <stdio. h>
int main(void)

int i;

int ent = 0; //ME—BAHcntETR
I;or (i=1; i<101; ++i)

if (i%2 == 1)
+tent;

}
printf ("ecnt = %d\n”, cnt);
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# include <stdi
1{nt main(void)

int al8] = {1,2,3,4,5};
int i;

for (i=0; i<5; ++i) I
printf "%d\n”, alil). //ali]

return 0;
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# include <stdio.h>
i(m main(void)
int alb]: //aR¥AL SREETLEHN MM TERREE alo]l —- aldl
int EP% [41; //317451 al0l [0 RE—AE alil [G15i+1475+150
int ol7

//a =b://error aHE
printf ("%#X\n”, &al0]):
printf ("%#X\n”, a);

return 0;
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//sum = sum +l (float) (1/1):
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/I RRFE R R EIn A MRGERERE LHT

void TraverseVal (int n
int i;
for (i=2; itmn; ++1)

if ( IsPrime(i) )
printf ("%d\n”, i);

}
int main(void)
int val;

scanf ("%d”, &val):
TraverseVal (val) ;

return 0;
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# include <{stdio.h>

int main(void)

{ I
int i;
for (i=1; i<4; ++i)
{

printf ("AAAA\R");
printf ("BBBB\n") ;

return 0;
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# include <stdio.h>
poid £lvoid); //EHEH, HETHEN
int main(void)

£

return 0;

void £(void)

printf ("I \n") ;
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# include <{stdio.h>
int main(void)

int 1i;
float sum = 0;

for (i=1; i<=100; ++i)
sum = sum + 1/ (float) (i),

1
printf ("sum = %f\n”, sum); //floatdhZF F%EHH

return 0
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# include <stdio.h>
int main(void)

int i,

int sum = 0,

t;or (i=1; i<10; i+=2) //i+=2; BT i =1 + 2;

sum = sum + if;

return 0;
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*/
# include <stdio.h>

int main(void)
1
int val;
int i;
scanf ("%d”, &val):
for (i=2; idval; ++i)

{
if (0 == val%i)

bre
]
if (i == val)
printf ("Yes!\n") ;
else
printf ("No!\n") ;
return 0;
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int sum = 0;
I;or (1=3; i<=12; ++1)
if (%3 == 0)//MIR iREWIRERR

sum = sum + i;
}
printf (“sum = %d\n”, sun;

return 0;
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# include <stdio.h>
/void f(void); //94F
void g(void)

£0: //EARGEHEVETRARAMEINET, @z

\Zoid £ (void)
printf ("R \n") ;

}

int main(void)
g0
return 0;
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%/
# include <stdio.h>

int main(void)
1
int val;
int i;
int j:
scanf ("%d”, &val):
for (i=2; iceval: ++i)

) HERTREN, RHE, TRTHE

for (3=2; j<i; ++3)

if (0 == i%j)
: break;
if (Gne)
printf ("%d\n”, i);
}
return 0;
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# include <stdio.h>

int main(void)

int i;
int sum = 0
5. B
for ( i HH
sum = syt i

printf ("sum = %d\n”, sum);

s 0
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# include <stdio.h>

bool IsPrime(int val)

}

int i;

for (i=2; ival; ++1)
‘ if (0 == val®i)
break;

1
if (i == val)

return true;
else

return false:

int main(void)

int val;

int i;

scanf ("%d”, &val):

if ( IsPrime(val) )
printf ("Yes!\n”) ;

else
printf ("No!\n") ;

return 0;
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if (fitﬁl)

else if (KiER2)
B;

else if (FiEH3)

C;
elsel (F&ER4 //TT

D;
RS RETHNEN, FHNSHER:
BLAEBTITN GEERD
B Aftelse Jamifl
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# include <stdio.h>

[/ RREEEER: HFnREREH, RBEtrue, FREEfalse

bool IsPrime(int m)
7
int i;

for (i=2; idm; ++i)

if (0 == m%i)
. break;
if 1 ==m

return true;
else

return false;





OEBPS/Image00060.jpg
if (RiEAD

elseAif (&ixkR2)
elseBif (Fi&kR3)
else](): :(ﬁl‘iﬁﬁ B
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REGLL S #iT REL 3. cpp EE5ER
REBAEAEH  WRETRE S cop &

AEAENRTREES,
ttJiIDEIOOO"%I?: REMNGIHFMEERSFHER

for (i=2; i<=val; ++i)

(3-8

if ( IsPrime(i) )
printf ("%d\n”, i);

EE1000%
%/
# include <stdio.h>

bool IsPrime(int m)
! int i;
for (i=2; i<m; ++i)
: 15 (Gl
bre:

}
if (i =m)

return true;
else

return false:

}

int main(void)

1
int val;
int i;

scanf ("%d”, &val):
for (i=2; i<=val; ++i)
1
if ( IsPrime(i) )
i printf ("%d\n”, i);

return 0;
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# include <stdio.h>
int main(void)

if 3>2)

printf ("AAAA\R") ;
else if (3> 1)

printf ("BBBB\n") ;
else

printf ("CCCCAn") ;

return 0;
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int main(void)

if L>2)
printf ("AAK

printf ("BBBB\n~ )‘

return 0;

n"),
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# include <stdio. h>
int main(void)

if (3> 2) //47 W%Q¥Mﬁv,wA§ﬁ%$ﬁ%ﬁ TET B4t 4
printf ("B 1\n")

glse //6T
printf ("EE\n");

return 0;
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void f(int i)
{

int j = 20;
i

iMBRETRSBER
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int a, b, ¢; //Z{}F: int a; int b; int c;
int t;

printr (A
scanf("%d %d %d

RS RPBRMARRAE vRAEE R

if (a < b)

I Ch[EL TR R

ta, &, &);

PrintF("%d %d %a\n", a, b, ©);

return 0;
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# include {stdio.h>

void f(int i)
(L,
int i,
printf("i = %d\n”, 1);

int main(void)

£(8):
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%/

# include <{stdio.h>

void g0 //9

) printf ("k = %d\n”, k);
b /12

int k = 1000; //144F

\(zoid £ (void)

8();
printf ("k = %d\n”, k);

b

int main(void)
£
return 0;
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# include <{stdio. h>
int main(void)
float score; //scorefP#i

printf ("EMANERERBHE: "),
scanf ("%f”, &score);

if (score > 100)
printf ("XEME \n");
else if (score>=90 &k score<=100) //EETFH 90<=score<=100
printf ("f£3% 1\n")
else if (score> 30 && score<90)
printf ("R 1\n”);
else if (score>=60 && score<80)
printf ("E# \n");
else if (score>=0 && score<60)
printf ("SR! HES AN
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# include <stdio.h>
int main(void)

int * p; //pREBMEF, int * RRpREFRHERInt XML

int i =3
D= = &i; OK
/error, RAXBA—E, pREFRintXUEEMMI, FoE
H)nt*iEEH@ﬁ

/p = 55; //error

return 0;
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int t;  // XN ARG
/BRI TAFARRS JEid 8 i A 3T
o 1=14v /BT i
o d=ds fTAT i

iy
/1E quJ/:Jf'lﬂmuulzl

by
t
i
j

o
o+

printf ("i = %d, j = %d\n”, i, j):

return 0;
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# include <stdio.h>
int i = 99;
void f(int i)

printf("i = %d\n”, i);

int main(void)
£(8);

return 0;





OEBPS/Image00048.jpg
# include <{stdio. h>
int main(void)
double delta = 3;

if (delta > 0)

printf ("HF RN
else if (delta == 0)

printf ("H—MHE—F ") ;
else

printf ("N ;

return 0;
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# include <{stdio. h>
int main(void)
double delta = -1;

if (delta > 0)
rintf (CHFEAME ")
ﬁrintf( TEE )
else if (delta == 0)
printf ("H — P HE—FN\n")
else

printf ("EFR N0

return 0;
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# include <stdio.h>
int main(void)

int % p; //pREEBMALF, int * REpBEFPHIR int KU S Mt
/int * p; AFRELT =ML F ol ZE R
int * p; NECXFEMR: pREEL, pFEOMERLRL int »HE
Frifint * RE ZPRRRFRint X EMIEHRT

int i = 3;
int g;
p = &i;
*
. pRETifMbE, HitpisFi
2 pRI, 1&12?;@, FERINR: ERolERYEINE,
e g EEAEFmEpiiE N
3. MR—-AMEHEERER TRIEEEE W
o HEHRR HrEERAT HTEZE
' MR RANMEHDZE, S HofF T HBE I
”Up*ﬁ?@%kﬁgﬁf i
REW: EFREH A*pﬂ’]ﬂt??%‘ﬂ"fuéﬁﬁi
R B a9 H 77 EOAT LA B A
*p BRI AZ AL EEE
Y
3= *o /BT ]

printf("i = %d, j = %d\n’ i, 3):

return 0;
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else
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2 il

int a[31[4];

BIRI2DTTE, TUALHBTIFIES, KI2DPTEOZFRKE
al01[0] al0l[1] al[0]1[2] al0][3]
al11[0] al1]1[1] a[11[2] al1][3]
al21[0] al2][1] a[2]1[2] a
ali]l [j] FRBi+1TH+1516
int alnlln]; E-HBEALETFHEEHTERERal-1][n-1]
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if (1)
A;

else if (2)
B

else if (3)
C;

else
D;
|
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i include <stdio.h>
int main(void)
int a[8] = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8
int i, j;
int t;
i =b:
i=T;
v(zhile G <3

alil;

3T

0
4w

e
ali

alj]
ith
B

}

for (i=0; i<8; ++i)
printf ("%d\n”, alil);

return 0;
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# include <stdio.h>
int main(void)

int al3][4] = {

1, 2.8 4,

{5, 6, 7, 8],
{9, 10,11,12}

int i, j;

/1% i N B
for (i=0; i<3; ++i)

for (3=0; j<4; ++j
printf("%d ”, a[x][ﬂ),
printf ("\n”) ||

return O
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ot
int a[3]104] = {1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12};
int al31[4] = {
{1, ‘2, 8, 4},
{5, 6 7, 8},
{9, 10,11,12}

3l
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# include <stdio.h>

int main(void)

if (3)

printf ("AAAANR") ;  //&MH
if (0)

printf ("BBBBAR”); //A&Hith
if (0 ==0)

printf ("CCCCAR");  //&Hith

return 0;
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# include <stdio.h>
int main(void)
1
int a[5] = {1, 2, 3, 4, 5}; _
/(e BRI G, STTEETEMGN ,
AeESHIHal0] alll ... al4]

int i;

for (i=0; i<5; ++i)
printf ("%d\n”, alil);|

return 0;
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WIRE
int al5];
als] = {}12,3,4,5}; //44R
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int al6] = {1,2,3,4,5};
al5] = 100; //error WA Hal5lX N THE,
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EEA
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int 5{5] = {1,2,3,4,5};

AELWME, KEMBEHTREHD DT
int al5] = {1,2,3};

Aythie, BiHTERBEE
int al5];

#z
int al5] = {0};





OEBPS/Image00037.jpg
B [R5 PUREE AT

u (REEIBEH R E N R B KA X, P S 2int

» WIFggitinG, HRAADEL BHUN GRS BERERER S
PHEHA AN RE AR, Wt REAE, &
BEUN RS

= 16/5==3 16/5.0 == 3.20000 -13/4==-4

] 13/-3==4  3/5==0 5/3==1
o BRI EIERRR Ks=1+1/241/341/441/5. . . . HM00E(RAR2FR
MEF).

BMAR%BMEHN G LA, SAREEREHRE, HRE
H’]ﬁ? 5 Eo A

o 13%3==1  13%3==1 -13%3==-1

o A3%23==-13  3%5==3





OEBPS/Image00121.jpg
# include <stdio. h>
ilnt nain(void)

int a[5];
int i;

scanf (“%d”, &a[0])
printf(“al0] = %d\n L al0]);

scanf ("%d”, &al3]);
printf("a[3] = %d\n”, al3]);

for (i=0; i<5; ++i)
printf("%d %, alil);

return 0;
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B NREBESE E AR T

1. #include <stdio.h>

2 intmain(void)
R

4 prinf{%d %d %d %d %d Y%d ", 13%3, 1393, 19%3,19%23, ISl
5 return 0;

6}

e B

s.

M. 014 1 433
11 Press any key to continue

15 RES. BR%IGEHMRAREER, SRTERENRER, HABNES SHBRER
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int al5] = {1,2,3,4,5};
int b[5];
R BRI O H S B H LR
WRE G
b = a;// error
EWE T
for (i=0; i<5; ++i)
[i] = alil;
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# include <stdio.h>
int main(void)
int i} 3
scanf ("hd %dl, &i, &3);
if (i 3§)
printf ("iXFi\n");
else

printf ("i/hFi\n");

return 0;
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# include <stdio.h>
int main(void)

if (1> 2)
printf ("AAAA\R");
else
printf (”BBBB\n") ;
printf ("CCCCAn") ;

return 0;
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# include <stdio.h>
bool IsPrime(int val)

int i;

for (i=2; idval; ++i)

if (0 == val%i)

break;
}
if (i == val)
return true;
else
return false;
}
int main(void)
int val;
int i;

scanf ("%d”, &val):
if ( IsPrime(val) )
printf ("Yes!\n");
else
printf ("No!\n”) ;

return 0;
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# include <{stdio.h>
int main(void)

int val;
int i;

scanf ("hd”, &val);
for (i=2; idval; ++i)

if (valhi == 0)
break;
}
if (i == val)
pnntf( Yes!\n”) ;
else
printf ("Not\n");

return 0;
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# include <stdio.h>
void f(void)

printf ("IRIE\n")

int main (Ivoid)

£0:
|

return 0;
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# include <stdio.h>
i{nt f(int i)

return 10;

int main(void)
int i =99;
printf ("%d\n”, i):
i=£(5);
printf ("hd\n”, 1)l

return 0;
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# include <{stdio. h>
int main(void)
int i;

Tscanf ( (d\n”, &) //1E%7F11¥E<W§fi, FEM \n

printf(”i = %d\n”, i

return 0;
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3. NS RER A EESASE LM E [fEL]
while ( (ch=getchar()) !=’\n")
continue;|
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# include <stdio.h>
int main(void)
int i, j;

seanf ("%d %d”, &1, &3)
printf ("3 = %4, 15 = e 5, 5 T

return 0;
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# include <stdio.h>
i(m f(void) //ESHEVoIdRFNEBETHEZLIE intRrBEUREER IR HE

. return 10; //FEEERECEEL0

\(void g(void) //8f7T HBEEHHEHIvoldRRIZREEHEEEE

5 return 10; //error S8 TEHIvoidtBFE

int main(void)

: int j = 88;

;r?nfé)(”%d\n", e

3 =80; //error HARERELREE

return 0;
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# include <stdio.h>

//maxREHNELF, IHRFRASH, MHEES vold TR FEEE
void max(int i, int j
{
if (3 5 4)
printf ("%d\n”, i);
else
printf ("%d\n”, j):

}

int main(void)
{
inta b oc d e f

a = L bi= 2y ¢ = 35 2d S0y o= =by = 100

max(a, b);
max (e, d);
max (e, f);
/¥
if (a > b)
printf ("%d\n”, a);
else
printf ("%d\n”, b);
if (e > d)
printf ("%d\n”, ¢);
else

printf ("%d\n”, d):

if (e > f)
printf ("%d\n”, e);

else
printf ("%d\n”, f):
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i include <stdio.h>
void f(void)
. int i;
for (i=0; i<5; ++i)
‘ printf "ARFET \n");

return;

}
printf ("EIEAIHF!\n") ;

}

i(m main(void)
£
return 0;





OEBPS/Image00029.jpg
# include <stdio. h>
int main(void)
int i;

scanf ("nhd”, &i);
printf("i = %d\n”, i)I

return 0;
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BT
void £()
{
returh: //returnRAIRZ L E N, A E W E BOS EHE R
}

int £()
{

return 10; //®—: ZIL@A¥K, H=: WEHAEFEE1L0
¥
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# include <stdio.h>

//maxRRBNEF, IMRHRSH, @HEE voldRmRE
\{o;d maxl(int i, int j
if (1> 3
printf ("%d\n”, i);

else
) printf ("%d\n”, 3);
i[nt max2(int i, int j)
if (1> 3
return i;
else
return j;
}

int main(void)
{

in% & by g, i B £
a= 1, b= 2; ¢ =3 d =219, ei= =b; £= 100;

printf ("%d\n”, max2(a, b));
printf ("%d\n”, max2(c, d));
printf ("%d\n”, max2(e, f));

/%
max1(a, b);
maxl(c, d);
maxl(e, f);
return 0;
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# include <stdio.h>
int main(void)
s g

scanf ("d”,

B, EL); /b FRUGHAL LR— I

printf (Vi = hd\n”, 1),

return 0;
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# include <stdio.h>
i(nt £0

return 10.5; //BEANRHHEEFEEDRint
[/ R &R EIFR 10T AR1L0. 5

}

int main(void)

int i = 99;
double x = 6.6;

x=£();
printf ("%1f\n”, x);

return 0;
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# include <{stdio. h>
int main(void)

int i;

char ch;

scanf ("%d”, &i);
printf("i = %d\n”, i);

i 0 i

while ( (ch=getchar()) !=’"\n")
// continue;

int j;

scanf ("hd”, &j);
printf ("] = %d\n”, J);

return 0;
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